

隐于社区的精品咖啡店如何飘香长红

业内人士:要在众多咖啡店中脱颖而出,需抓住自身的差异化优势

消费新观察
NEW!!!



扫码看视频

咖啡,正在超越饮品的单一属性,演变成为一种文化与社交的媒介。

在长沙,除了商场内的连锁咖啡店,社区咖啡店也成为不少年轻人青睐的聚集地。它们藏匿于居民楼下、散落在静谧小巷和街口拐角。它们面向更广泛的人群,其售卖的咖啡也从上班族的“续命水”变成了忙里偷闲的生活方式。

这些咖啡店生意如何?在竞争日趋激烈的咖啡市场中如何创新求生?10月6日,三湘都市报记者走访了长沙多家居民楼下的精品咖啡店一探个中究竟。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 仝若楠

隐于社区,降低运营成本

10月6日,记者随着大院的引导指示图标,来到长沙化工宿舍楼下的不迟咖啡店。在制作咖啡的操作台旁,该店咖啡师资仲吾正与两位顾客聊天。“由于是自家住房,因此免去了租房成本,且楼上居民多为租客流动性强,因此开店较为顺利。”资仲吾表示。

度梦德咖啡小馆位于长沙市开福区清水塘街道的一栋老居民住宅一楼。其负责人李女士表示,之所以选择将咖啡店开在居民楼下,主要考虑到了经营成本,“相较于其他临街商铺,我们的租金压力较小。”而在长沙音乐厅工作五年的田女士,自去年离职后开始将音乐与咖啡融合的理念落地下来,将咖啡店开在了开福区余家塘巷,“社区本身的租金并不高,但因为是老房子改造,我们的成本主要在装修上。”

据资仲吾介绍,店铺于2020年下半年开业,“当时正赶上疫情,疫情的时候其实稍微还好一些,疫情过后是最难的。”资仲吾表示,现在并不敢大刀阔斧地继续投资,“特别是在过去两个月的高温天气中,店铺的经营状态较为一般。”而另外两家开在社区的咖啡店负责人则表示,目前的客源多为周边居民或朋友推荐。

李女士表示,在开店之前她曾在长沙多个片区做过市场调研,最终选择竞争压力不太大的开福区,“更进一步来说,我们在选址过程中发现周围的咖啡店处于空缺状态。”资仲吾坦言,抓住私域流量非常重要,“如果周围有越来越多的店铺强行分流,这对于一家店来讲是非常令人绝望的。”

提供开放共享社交空间

记者注意到,这类店铺在装修上会选择温馨的原木装修风格,“我们还特意做旧了,就是为了让它与居民楼相融合,从而避免装修风格商业化带来的冰冷感。”李女士表示,绿植也是这些店铺必不可少的元素,“客人可以透过这个窗户感受外面的绿植带给人的惬意,让情绪不再紧绷,可以得到充分放松。”

经常探店长沙咖啡店的Aster告诉记者,以前爱喝星巴克这种连锁咖啡店,后面开始尝试家附近的社区咖啡店,“因为社区咖啡店的老板会和你聊天,这让我有一种在家的感觉。”

在城市共享空间的理念下,一巷一院艺术空间咖啡以社区咖啡店为聚点,融合练琴房、音乐会、自习室等空间。“首先,我们希望咖啡店能够吸引和聚集到很多热爱音乐或其他艺术的人;同

时,我们希望能借助咖啡店为社区提供音乐方面的知识科普;最后,它还可以为青年教师提供教学场所。”其负责人田女士说,店铺的整体运营思路是把音乐和咖啡融合,让大家花一杯咖啡的钱和时间来了解音乐的一个小知识点。

在她看来,要想把音乐做得更加“接地气”,首先要拓宽其受众群体,而咖啡店恰恰提供了这样一个空间,“只有给予受众了解、接触和感受古典音乐的机会,才能让大家都爱上它。”

差异化是长久生存的关键

窄门餐眼数据显示,截至9月15日,全国咖啡门店总数达196530家,近一年新开门店达70316家,净增27277家。这也意味着,近一年来,咖啡门店的闭店数量达43039家,全国范围内,每日有超过117家咖啡店关闭。

咖啡,早已从小众饮品市场走向了竞争红海。而在行业快速发展的过程中,咖啡的出品、价格、门店的特点等诸多因素都在不断影响着消费者的选择。

“长沙咖啡市场目前存在为了短期快速获客,价格一个比一个低,但是这类店面往往存活的时间很短,可能第一个月还排着长队,后面连店铺都找不到。”面对咖啡市场的“价格战”,资仲吾告诉记者,目前长沙的咖啡圈子较小且受众群体并不广泛,这导致在长沙开咖啡店不太能通过薄利多销获得成功,盲目的低价策略并不能带来持久收益,且有可能会扰乱咖啡市场。

在定价上,记者注意到这类精品咖啡店的饮品价格主要在20-50元区间。资仲吾直言,“原料的成本少不了,如果再加上房子的潜在租金和水电费,价格不太能做到特别低。”李女士也表示,未来店铺仍专注提升咖啡品质,并不打算盲目扩张,“从小店做起,并积累经验,避免短期内快速扩张导致服务、品质达不到消费者的预期。”

资仲吾认为,现如今,店铺无法保证消费者定期固定落座,基于此,拥有明显的差异和独特的优势才是制胜法宝。

而田女士也表示,“要想在众多咖啡店中脱颖而出,需要抓住自身的差异化优势,而我最擅长的就是音乐,因此我选择从音乐出发打开一条融合咖啡的新思路。”她认为,店铺之所以能坚持到现在,关键就在于客户群体越来越精准——热爱音乐和热爱咖啡的重叠群体。未来,她希望店铺可以稳扎稳打,并强化自身的品牌理念,从而让更多消费者和艺术家了解咖啡店的核心优势。

低至1.9元/罐 精酿啤酒开打“价格战”



扫码看视频

三湘都市报10月6日讯 在饮品消费市场中,“价格战”似乎从未停歇。曾经主打高端的精酿啤酒也正式进入了9.9元时代,不少酒精爱好者直呼:实现精酿啤酒自由了!

精酿啤酒市场上的低价战是否已经打到长沙?10月6日,记者展开走访调查。

商超精酿啤酒价格低,酒馆也卷入价格战

10月6日,记者走访长沙多家商超发现,精酿啤酒被摆放在酒水类目货架的显眼位置,价格普遍在19.8元-49.8元不等。在盒马鲜生华创店,精酿啤酒普遍是1升装的规格,被按照不同风味有序地摆放,大瓶外包装引人注目。

“28天锁鲜系列1升装的精酿鲜啤浑浊IPA,售价为22.8元。”长沙市民李先生正在研究商品价格,见记者上前,他一下子打开了话匣子。据李先生描述,自己以前酷爱和朋友们狂饮啤酒,而现在,则更偏爱小酌几杯精酿啤酒。“比传统啤酒,精酿的香气更浓郁、回口带甜。这段时间也明显感到价格便宜了不少,就拿浑浊IPA举例,330毫升装才卖5.9元,同等规格下精酿店的收费不低于30元。”他说。

满醺酒馆体育馆路店上架的胖东来精酿小麦啤酒,到手价1.9元/罐,月售百余件;优布劳精酿酒馆四方坪店推出鲜打精酿啤酒,500毫升仅售9元……

记者走访发现,在连锁商超带来的低价压迫之下,长沙一些精酿酒馆也嗅到一丝危机,纷纷加入这场“价格战”。在某外卖平台上,记者以精酿为关键词搜索后显示,不少商家上架的相关商品,折后价几元即可购买,且销量十分可观。

顺势而为迈入低价时代

醉美酒厂负责人郑先生表示,精酿啤酒价格下降的主要原因是成本的降低和市场竞争的压力。“随着技术的进步和生产规模的扩大,原材料采购成本和生产成本都有所下降。同时,市场上的竞争也越来越激烈,为了吸引消费者,我们不得不降低价格。”

除成本降低和市场竞争之外,消费观念的变化也是精酿啤酒价格下降的一个重要因素。

“如今,消费者越来越注重性价比,对于价格过高的商品往往会持谨慎态度。”上述满醺酒馆店主表示,现在越来越多顾客对于价格更加的敏感与理性,希望能够以较低的价格购买到高品质的产品。“精酿啤酒进入低价时代,正是顺应了这一消费趋势。”

■文/图/视频 全媒体记者 龙思言



在长沙某精酿啤酒馆内,店员正在为顾客拿取精酿啤酒。